
 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΤΟ ΚΕΦ.  4  
 

1.    Παρακάτω  δίνονται  µερικοί από τους ακροδέκτες που συναντάµε στην πλειοψηφία των  

      µικροεπεξεργαστών . Φτιάξτε ένα πίνακα που να φαίνεται αν ο ακροδέκτης είναι  Ι/Ο , καθώς  και τη  

      σηµασία  του καθενός .  GND,VCC,NMI,INT,CLK,RESET,RD,WR, A[0:n-1] , D[0:k-1]. 

 

2. α)   Τι είναι η πολυπλεξία ακροδεκτών  και ποια η χρησιµότητά της ; 

 

 

 β)    Να σχεδιάσετε τον τρόπο που συνδέεται ένας µικροεπεξεργαστής  σε διάδροµο διευθύνσεων  

        πλάτους  8 δυαδικών ψηφίων και διάδροµο δεδοµένων  πλάτους 4 δυαδικών ψηφίων,  

       χρησιµοποιώντας  µόνο 8 από τους ακροδέκτες  του. Για τη σύνδεση  του µικροεπεξεργαστή µε το 

       διάδροµο δεδοµένων  χρησιµοποιήστε  έναν αποµονωτή ( buffer)  4 εισόδων .\ 

 

 

 γ)   Σχεδιάστε τον τρόπο που υλοποιείται η πολυπλεξία µέσα στο ολοκληρωµένο κύκλωµα του  

       µικροεπεξεργαστή  για τα ίδια δεδοµένα µε το ερώτηµα β) χρησιµοποιείστε πολυπλέκτες  2 σε 1.\ 



 

 

3. Σε ποια  σηµεία διαφέρει η λειτουργία εισόδου –εξόδου  από την επικοινωνία  µε τη µνήµη  σε ένα 

 µικροεπεξεργαστή; 

 

 

4. Σχεδιάστε ένα απλοποιηµένο διάγραµµα  µιας θύρας εισόδου και µιας θύρας εξόδου σε ένα  

 µικροϋπολογιστικό σύστηµα. 

 

5. α)  Με ποιους τρόπους µπορούµε να διευθυνσιοδοτήσουµε  συσκευές εισόδου –εξόδου σε ένα  

      µικροϋπολογιστικό σύστηµα; 

 

 β)  Ποια τα πλεονεκτήµατα και ποια τα µειονεκτήµατα  του κάθε τρόπου διευθυνσιοδότησης συσκευών  



 

      εισόδου –εξόδου   σε ένα  µικροϋπολογιστικό σύστηµα; 

 

 

6. Περιγράψτε την τεχνική διευθυνσιοδότησης συσκευών   εισόδου –εξόδου   σε ένα  µικροϋπολογιστικό  

 σύστηµα µέσω ειδικών εντολών εισόδου – εξόδου. (isolated I/O) 

 

7. Περιγράψτε την τεχνική διευθυνσιοδότησης συσκευών   εισόδου –εξόδου   σε ένα  µικροϋπολογιστικό  

 σύστηµα µε την τεχνική της απεικόνησης µνήµης  (memory mapped) .. 

 

8. Αναφέρατε ονοµαστικά τους τρόπους προσπέλασης συσκευών εισόδου εξόδου . 

 

9. Περιγράψτε τον τρόπο προσπέλασης συσκευών εισόδου εξόδου  ελεγχόµενη από πρόγραµµα. 

Σχεδιάστε ένα διάγραµµα ροής που να περιγράφει ένα παράδειγµα της τεχνικής περιόδευσης (polling). 



 

 

10. Ποια είναι τα πλεονεκτήµατα  και τα µειονεκτήµατα της τεχνικής περιόδευσης (polling); 

 

11. Περιγράψτε τα πλεονεκτήµατα της µεθόδου των διακοπών έναντι της τεχνικής περιόδευσης για την 

προσπέλαση συσκευών εισόδου εξόδου σε ένα µικροεπεξεργαστή. 

 

12. Γιατί είναι αναγκαίος ο καθορισµός προτεραιότητας διακοπών σε ένα µικροεπεξεργαστή; 

 

 

13. Περιγράψτε την ενεργοποίηση και απενεργοποίηση του µηχανισµού διακοπών . 

 

14. Τι εννοούµε µε τον όρο κατάσταση του µικροεπεξεργαστή; 



 

 

15. Γιατί έχει ιδιαίτερη σηµασία να αποθηκευθεί η κατάσταση του µικροεπεξεργαστή , όταν η εκτέλεση ενός 

προγράµµατος  διακόπτεται,  µε την προοπτική να συνεχισθεί αργότερα;  

16. Πώς πραγµατοποιείται η αποθήκευση της κατάστασης του µικροεπεξεργαστή ;  

17. Τι είναι η στοίβα (stack) και τι ο δείκτης στοίβας ( stack pointer) ; Που εξυπηρετούν; 

 

18. Περιγράψτε τα βήµατα που ακολουθούνται στη διαδικασία εξυπηρέτησης µιας διακοπής . 

 

19. Ποιες τεχνικές – τρόπους, προσπέλασης συσκευών εισόδου – εξόδου  χρησιµοποιούµε όταν : 

20. Ποια τα πλεονεκτήµατα της µεταφοράς δεδοµένων µεταξύ µιας περιφερειακής συσκευής και της µνήµης 

χρησιµοποιώντας τη µέθοδο της απευθείας προσπέλασης µνήµης (DMA); 

 

21. α) Σχεδιάστε ένα σχηµατικό διάγραµµα ενός µικροϋπολογιστικού συστήµατος το οποίο περιλαµβάνει ένα 

ελεγκτή (DMA). 

      β) Περιγράψτε τη διαδικασία (βήµατα) µεταφοράς δεδοµένων µεταξύ µιας περιφερειακής συσκευής και 

της µνήµης χρησιµοποιώντας τη µέθοδο της απευθείας προσπέλασης µνήµης (DMA). 

 

α) ο ρυθµός µεταφοράς δεδοµένων από και προς µία περιφερειακή συσκευή είναι σχετικά χαµηλός; 
β) ο ρυθµός µεταφοράς δεδοµένων από και προς µία περιφερειακή συσκευή είναι υψηλός; 



 

 

22. Περιγράψτε τους τρόπους µεταφοράς DMA. 

 

23. Σχεδιάστε τρεις τρόπους µετατροπής της τιµής ενός διακόπτη σε σήµα συµβατό µε τα κυκλώµατα TTL, 

χρησιµοποιώντας αντίσταση (pull up resistor) 

24. α) Σχεδιάστε τη διασύνδεση και τη διάταξη ενός πληκτρολογίου 4Χ4=16 πλήκτρων  στο διάδροµο 

δεδοµένων χρησιµοποιώντας θύρες εισόδου –εξόδου. 

 β) Περιγράψτε τη διαδικασία αναγνώρισης του πλήκτρου που έχει πατηθει 

 
 
 
 


